

棉花栽培管理技術手冊

棉花栽培管理技術手冊

通縣專署印

第一、種什麼樣的棉花好

(一) 斯字四號棉：

是大鈴早熟中等綫長的品種，棉桿高二十一至二十四尺，上下部的果枝長短差不多，鈴（棉鈴）大圓形，短而銳，每棵結果枝十二、三枝，棉桿健壯，節間短，全體緊湊，每枝結鈴三至五個，每鈴四、五瓣。

特點：成熟早，產量多，耐旱，抗風雨力強，七十至九十個鈴可出籽棉一斤，綫長約一英寸，每百斤能出棉三十三至三十五斤，普通每畝可產二百多斤，豐產地能產七、八百斤左右。

(二) 斯字二號棉：

與斯字四號棉是同胞弟兄，大致相同，比斯字四號稍高點，生長較旺，但不如四號長的緊密，棉桿蓬鬆，鈴稍小微長，每鈴四至五瓣，成熟稍晚。

特點：產量多，能抗風雨，綫長整齊，拉力大（勁大）平均長一英寸以上，出綫多，每百斤籽棉可出棉三十四至三十七斤，七、八十個鈴，可出籽棉一斤，每畝產量和斯字四號棉一樣。

斯字四號和二號棉都是公認的良種棉，四號棉因為種的年限已久，有很多退化現象，斯字二號因為有綫長勁大的特點，成了現在華北最好的棉種。

第二、怎樣種斯字棉

(一) 整地保墒：

土壤經過一季種植，肥料水分減少，土面堅硬，在休閒期間，必須重新耕耙，使之鬆軟細碎，以便恢復土壤的效能，整地包括耕地、耙地、蓋地、（耙、耢、耢）並分為春耕及秋耕兩種。

1. 春耕作用：（1）使土質疏鬆，吸收多量雨雪，不致因土面堅硬而流失。（2）翻起下層土壤；增加風化作用，如粘土，可藉冰凍雪霜力量，變為疏鬆。（3）凍死蟲卵；潛伏地面的害蟲，可以翻入土中，我專氣候，冬春兩季雨雪少，乾風多，秋耕可說是以保墒為第一義，蓬鬆土壤和殺死害蟲為第二義。

秋耕須在拔棉階後地凍以前舉行，愈早愈好，在無水灌溉的地方，秋耕後必須耙碎蓋平，以免水分蒸發，並便利雨雪滲透，有水灌溉地方，秋耕後不必耙碎，任其土塊翻仰，發揮風霜殺死害蟲的效果。一九五一年河北省南部的抗旱播種，以秋耕保墒方面，起的作用最大，主要就是依賴秋耕，春天不等雨，都能適時播種。

2. 春耕作用：（1）使土質疏鬆，（2）使種子易於發芽、伸根，我專農民習慣，有行春耕的與不行春耕的，最大目的在耕地時施肥，如施肥提至秋季，或移至播種前，均不春耕，但不論實行春耕與否，耙蓋必須施行，河北省一九五一年，經過保墒的田地，到春季都行了極精細的耙蓋，最多有耙到十二遍的，秋深耕，春旱耙多耙，是抗旱保墒惟一要義。春耕最好在化凍後，立即施行，至遲在播種前十天或半月，太晚種籽撒在鬆土上，遇雨後，土壤陷下，容易壓壞幼苗，春耕後隨着耙一次，蓋一次，耙的越細越好，不留坷垃，若耙後遇雨，亦再耙一次，水澆地耕後灌水，乾了再耙蓋，這樣作，能保持住一定濕度，土質疏鬆，使種子易於發芽，幼苗易於發根伸展。

3. 耕地深度：現在舊式的犁，入土太淺，俗謂「犁無三寸土」應該加深到四——六寸，深淺因時期及土質，可以伸縮，秋耕有保持水分殺死害蟲的作用宜深，春耕宜淺，水澆地不怕旱宜深，旱地砂土宜淺，鐵土怕翻上鐵質，不宜深耕。

(二) 施肥：

1. 施肥次數：棉花自發芽起至收穫止，要經過一百八十天左右，棉花因為生長期長，使用的底肥在開花前已吸收全部肥料的三分之二，到後段的生長期間，土地已肥分很少，很難達到豐產目的，所以施肥要分兩次，第一次施基肥（底肥）第二次施追肥（抓青）。

2. 施肥數量：現在的田地裏，普遍缺乏氮肥（細肥含氮多）按農民一般施基肥條件，每畝土糞應在二千斤至三千斤，也可施大糞乾三百斤，也可施豆餅或棉籽餅六十至一百斤，能同時再施柴草木灰和骨粉更好，施追肥（抓青）用豆餅或發酵的棉籽餅四十至五十斤，如條件許可，施硫酸銼（肥田粉）十至十四斤更好，一九五一年華北豐產旗鐵曲耀離，一畝地使底肥（底肥）九千斤，又使了硫酸銼肥田粉二十斤作追肥，結果每畝產了看棉六百斤以上。

3. 施肥方法：一般施基肥，有三種方法，(一) 秋耕前勻撒田內。(二) 春耕前勻撒田內。(三) 插種時撒在溝內，使種籽浮在肥料上。第三種方法在通專地區行之者甚多，施肥必須在開花前施用，(棉花五、六個葉時)把肥均勻的撒在距棉莖三寸土裏，要注意深淺程度，砂土要淺，怕雨後滲入土壤下層，肥效流失，黏土應深，使棉根容易吸收，天將下雨刮風要深，無風無雨宜淺，普遍以二指深度為宜。

(三) 播種前種籽的準備：

1. 挑籽：

(1) 挑籽的好處：目前適合全省的最好棉籽，就是斯字棉二號和斯字棉四號，惟因多年種植，管理不當，其中很多混雜着雜籽和退化籽，雜籽棉花品質壞，產量低，一粒雜籽，繼續種到四年可發喪成十一畝雜籽，四年累計起來與良棉比較平均就會少收三百斤以上。

(2) 挑什麼樣的好：第一步挑出雜籽虫籽和不成熟的籽，如大綠籽，小綠籽，孺毛籽，黑光籽，蠶花籽，虫蛀籽等，第二步再把四號籽和二號籽分開，如種斯字二號就把混雜的斯字四號不要，最後只剩下顏色顆粒一樣的籽，就是最好的種籽了，在一般棉田裏，(非良種區)不能要求過高。可以實行篩選，把棉籽過篩，再把虫糞籽挑出，提高品質及發芽率。

至於斯字四號籽與二號籽的形狀，仔細觀察就能夠區別，斯字四號籽土名叫大白籽或大白蛋，棉籽個粒肥大，籽的大頭圓，稍具稜角，短毛厚多呈灰白色(純種是白色)短毛分佈不大均勻，粒皮呈黑褐色，斯字二號又叫斯字二比，籽粒比四號小，底平，有稜，純種棉籽是白色，一般呈淡灰色，短毛較薄，分佈均勻，籽皮黑色。

2. 群衆性的發芽試驗：

(1) 根據發芽率確定播種量：棉種未經過發芽試驗，冒然使用，如果發芽不良，缺苗很多，或大部不出苗，這種損失很大，所以舉行群衆性的發芽試驗，是繼揀籽工作，在播種前的第一個必要準備工作，河北省北部不成熟籽比較多，發芽率在百分之八十五的定為合格，每

畝可用六——八斤，（點播六斤，撒播八斤）發芽率在百分五十以下的最好不作種用，不然即得酌量增加播種量。

(2) 發芽試驗方法：在現在農村條件下，不能應用科學較精確的發芽試驗方法，應當實行群衆性用的土法，例如用開水煮過洗淨的濕毛巾鋪上一百粒棉籽，然後捲起來，放在盒子裏，置熱炕頭上，毛巾要常噴水，或用碗或碟子鋪上幾層用開水煮過洗淨的破蘿蔔片，放棉籽一百粒，上蓋一層洗淨的布或蘿蔔片，要常濕着，（但不可太濕）放在熱炕上也能發芽每天早晚看一次，記下出芽數，同時把出芽的檢出去，免去在裏混着，不好檢查，到十天不再發芽為止，算出十天裏檢出發芽多少，就是發芽率，但要注意的試驗用的棉籽，要經過熱水浸種，而發芽的日期，不可太短，太短了不能得到正確結果，反而誤認種子不好。

3. 浸種及拌種：

(1) 浸種：浸種分冷浸熱浸兩種，冷浸將挾過的種籽浸入冷水內二——三天撈出來把水空乾，施行拌種催芽。熱浸是在下種前一天，先把種籽放在盆或缸裏，用大半開鹽水（約攝氏六十度）浸上種子，水不可過多，至淹沒種子即可，用棍攪拌約二、三分鐘，俟手伸入感覺變成溫水時，再加入冷水浸一晩夜，撈出播種，此法發芽迅速，可於臨播種時行之，不但節省時間，且能防除病害，但浸種技術要敏捷，第一要用力攪勻，第二不可時間太長。在病害嚴重地區，可用硫酸銅浸種，硫酸銅二兩兌冷水十二斤，把種籽浸入，用手揉搓，浸

二十四小時拌灰時，不行催芽即可播種。

(2) 拌種：拌種分草木灰拌種及藥劑拌種兩法，草木灰拌種係在浸種後，撈出種籽，把水滲出，用小灰搓拌，使稻籽各個分開，餘灰篩去，以免防礙發芽，在病害嚴重地區，應提倡藥劑拌種，這是預防幼苗立枯病，（胡根子）的重要措施，用賽利桑（汞製藥劑）一兩拌棉種十五斤，即不必再用小灰拌種，賽利桑為一種毒物，切忌吸入肺部或與眼接觸。

(3) 催芽：種籽拌草木灰後把種籽放缸或盆內，蓋上濕麻袋，約一晝夜，要翻動兩次，等棉籽尖上裂開三角口，露出白點時就得趕快播種，過遲則幼芽過長，播種時易被挫傷。

(四) 播種：

1. 播種時間：

根據通專年氣候四月上旬為春霜末期，所以播種期間，應在春霜以後，以四月中旬穀雨前後為最適宜，農民常說：「清明早，立夏遲，穀雨棉花正當時」、「穀雨前後撒花種豆」，這都是說明播種應在穀雨前後，若提前播種，徒然延長發育時期，發芽反遲，出苗亦不整齊，再遇氣候忽寒忽暖，或春雨稍多，最易引起棉苗立枯病，但播種亦不可過遲，最晚在五月上旬播完「立夏十天晚棉花」「小滿花不回家」，因播種過晚，棉株不能充分生長與結鈴，減少產量，增多霜後花，若旱地植棉可以到立夏後，地溫高了播種，減少蟲害。

2. 播種方法：

(1) 傾播：傾播分兩種在冀中冀南地帶，用轆轤播種，一人牽畜前進，一人扶轆，然後牽石墳鎮

壓，通專一帶，不用撒播，一人牽畜，一人扶耩子作溝，隨溝撒糞、撒籽，然後壅石碾鎮壓，耩播比撒籽種的快，條播的行列整齊，便于中耕除草，在一尺內必可得苗數株，可減少缺苗的危險，一般在雨水適宜的年景，都用條播。

(2) 抗旱播種：

甲、地勢高、土質乾，要用水點播，先在田內挖穴、灌水、俟水滲下後，點種，每穴播種十粒左右，覆土一寸五分，檢查地內生芽後，扒去表面乾土即可出苗。

乙、地勢低窪，土質濕潤，不澆水也能播種，可開溝撒籽，覆土一寸五分左右，鎮壓一遍。

丙、地勢平坦，實行過秋耕和春耕，並反覆耙地者，不澆水也能播種，可開溝撒籽，覆土一寸左右，鎮壓兩遍，檢查地內生芽後，扒去表面乾土。

丁、地勢高、土質乾，無水利利用或運水困難者，可酌量當地情形，採用以下各種借墒方法：

(1) 深溝播種：開約三寸深的條溝，在濕土上播下棉籽，覆濕土二寸左右，鎮壓兩遍，俟幼芽伸長要出土時，再揭去過厚覆土。

(2) 借土播種：開好條溝，在濕土上播種，另將行旁表面乾土鏟去，取其濕土，蓋於種籽上面，再蓋乾土一層，共約二寸左右，鎮壓兩遍，俟棉苗出土前揭去乾土。

(3) 開雙溝播種：先開一溝撒糞，再緊糞溝另開一溝撒籽，蓋濕土二寸左右，用鋤頭壓兩遍，俟地內棉籽生芽時扒去乾土。

(4) 揭土播種：表面土乾至四寸以內者，可用耠耕去上層乾土，開出條溝，溝內下種上蓋

濕土，再蓋一層乾土，共約二寸左右，鎮壓兩遍，俟棉芽伸長要出土時，再揭去過厚乾土。

(3) 溼水點播準備工作：

甲、水源方面：調查全村水井、河水、渠水、水汪、水坑，根據能够利用的程度盡量利用，水層淺有條件挖土井的地方，可就地挖土井利用，水源小的溪溝可先擰水汪積水。

乙、用水方面：距村近的，開溝引水，或人力挑水，距村遠的用大車拉水或牲口驮水。

丙、工具方面：動員全村現有的水櫃、大小煤油桶、大酒壺、水缸，及其他可以盛水的東西，盛水運送，出動所有水車、轆轤供給汲水之用。

丁、勞動方面：要把全村男女整半勞動力、畜牲勞動力組織起來，按照現地情況組織汲水、担水、拉水和馱水等，不同的互助組織，根據四九年群衆抗旱播種的經驗，棉地距離水井半左里右者，用四個男勞動力挑水，一個男勞力挖坑，兩個婦女勞力點種、覆土、倒水，每日可點播一畝至二畝。

(4) 播種數量：一般條播用籽六——十斤，點播用籽五——六斤，但必須針對氣候、土質、種子等情況，考慮伸縮進行：(一) 土質疏鬆，整地精細可少播。(二) 種粒小者可少播。

(三) 適期播種者可少播。(四) 發芽率高者可少播。(五) 播種早者應多播。(六) 株行距密者應多播。(七) 發芽力弱者，應多播。(八) 病害嚴重地區應多播。(九) 旱時地乾須選發芽力強種子，不可因旱多播。

(5) 播種深度；北方天氣，春季溫度低，出土前常遇雨，播種宜淺不宜深，老鄉常說：「一指

淺，二指深，三指過來就要悶」，即係此意，一般情形，以一寸至一寸五爲準，若土質太濕，春季多雨，覆土以一寸以內爲宜，如天旱，爲了接觸濕土，可以深些，但亦不宜超過二寸，並須在出苗前，扒去過厚表土，以便出苗。

(五) 株行距離：

棉花行與行的距離，稱爲行距、株與株的距離，稱爲株距，斯字棉的株行距離，據各地歷年的試驗，以行株二尺，株距一尺，每畝三千株，爲最適當，近年有的一畝，僅種八百株至一千五百株，雖然生長旺盛，但一遇災害，必致減產，且成熟較遲，田地空廢，不能利用，是其缺點，在目前農民條件下，亦不可密，過密結鈴少，落鈴多，蟲害多，中耕困難，棉鈴小，據變橋機耕農場試驗，每畝六千株者，每畝能產三六〇餘斤，有早熟趨勢，遇重大災害，不致全無收成，在豐產的要求下，適當的密植是有利的，一般老農多強調稀植，實際豐產原因不在稀植一項，同時尚有地肥、灌溉、摘心整枝等條件的配合。

稀密植的伸縮範圍，在肥地，有水灌溉的條件下，株距可以放寬，一尺至一尺四、五寸，薄地可以縮小到株距八寸。

(六) 棉田管理：

1. 檢查棉苗：

棉花播種在七天以後，仍未出苗或出苗不齊，應時常到地內查看或扒開土仔細檢查，按照實際情形，急作以下的處理：

(1) 如檢查地皮僵硬（因降雨或灌溉關係）棉籽在土內已出芽，呈彎曲狀，頂不出土來，連用二齒或三齒短耙子橫着壘溝攏破硬土，棉等容易頂土。

(2) 如檢查蓋土超過二寸以上，棉籽在土內已出芽，但頂不出土來，這是蓋土太厚所致，應用短耙子橫着壘溝往下扒土，把土扒到壘背上，至土蓋棉籽一寸半左右為止，棉芽即可很快出土。

(3) 如因蓋土過鬆，土質太乾，棉籽在土內七天以上未出芽，而棉籽無化濃病象者，點播的可用木標在穴的四週二寸多遠扎孔約三、四寸深，用壺向孔灌中水，可促使出芽，以免地皮硬板，並且省水，條播的可在壘旁二寸遠開一小溝灌水。

(4) 如發現地內好的棉籽腐爛，呈褐黃色，或黃濃狀，這是立枯病，應速挖出，深埋地內，或燒掉，以免傳染。

(5) 苗高二、三寸時，如發現幼苗萎倒，苗體無傷，而有斑爛的，亦係立枯病，應速拔掉，以免傳染好苗。

(6) 如發現棉根咬傷，或齊地面咬斷，多係地老虎（俗稱地蠶、土蠶、切根蟲）為害，可在被害棉苗下，二寸深處挖出，捕殺，如發現係蝼蛄咬斷棉根，可用麴子半斤，氯石灰一兩，加水作成毒餌，撒佈毒死。

2. 緊救缺苗：

(1) 緊種：在小滿節前出苗不齊，可抓紧時間，用同樣的種子補種，不可混種其他雜種。

(2) 移栽：過小滴節即不能補種，最好用移苗法補齊，在苗高二寸左右長出棉葉以前，揀苗密的地方，頭一天充分澆水，第二天用移苗器或鏟子，小鐵銳等，在離苗二寸地方，鏟下三寸多深帶土胎移入缺苗處，封土灌水，即可成活。

(3) 如補種棉花已晚，又無移栽條件時，可補種芝麻、蘿蔔，切勿補種玉米，以免遭殃，不補豆子，以免發生紅蜘蛛。

3.間苗與定苗：

間苗要分三次才適宜，否則遇到災害，容易缺苗。

第一次間苗：在苗高二、三寸葉子充分展開時，每隔二、三寸留一壯苗，把中間的拔去，使每一棵的苗，不相碰着，苗旁的雜草要拔除乾淨。

第二次間苗：在棉高三、四寸時，每株相隔四、五寸，同時要注意好壞和葉樣；有無不同，如有壞的或葉樣不同和有病狀，都要除去。

第三次間苗：在已生本葉六、七葉時，按照地的肥瘦，定出株距的遠近，又叫作定苗，每行的棉棵要錯開，以後棉棵長大時，可以互相交伸，不會擁擠。

4.耕地：

耕地有除草鬆地的作用，次數越多越好，平均五至七次，第一次頭遍在棉苗出齊後五六日宜離苗稍近，但要注意不可使土蓋沒幼苗，二週在頭遍半月以後，此後每隔十天至半月舉行一次，頭二遍注意鋤草可除深點，定苗以後，要淺些，旱天要鋤，雨後也要鋤，棉腋脣蓋滿了地，就不能鋤了。

5. 棉花打整

棉花打整（包括打尖整枝）已成爲植棉技術中重要一環，在北方極爲普遍，它的作用是以人力控制棉株生長過旺，使養分集中，促進結果枝的發育，藉助棉鈴提早成熟，減少落花的有效辦法，但打整方法，非是固定不變的，要根據各地不同季節，氣候，土壤，肥料及棉株生長的具體情況來決定，茲將打整的方法介紹如下：

- (1) 捺褲腿（又名脫裨，拿瘋杈） 夏至到小暑之間（六月下旬至七月上旬）株高八、九寸時，就要捺褲腿，把主幹第一結果枝以下的瘋杈，幼芽等捺去，但不要去掉土葉，因爲苗小葉子可幫助幼苗長得壯實，一般農民將褲腿多從主幹七、八個節以下連帶第一第二結果枝及大葉一齊捺去，這是不合理的，應該以土質，肥料，及生長情況來處理，水澆和肥沃的旱地，若生長旺盛，果枝多，當基部結果枝現出花蕾（蘂，效子炳）時可以掐去最底下的二、三個結果枝，但不要去掉果枝下的葉子，土質薄、果枝少，生長不旺，最好不作，以免減少產量。
- (2) 拿瘋杈 在小暑以後（七月上旬以後）棉棵有六、七個結果枝時，要拿瘋杈了，瘋杈到一寸左右時去掉最爲適宜，太長不僅多耗養分，且棉棵容易受傷，太短了過于費工，拿瘋杈以兩週爲適宜，接着就要打尖了。
- (3) 打尖（又名摘心、悶頂、空尖）在大暑至立秋之間（七月下旬至八月上旬）當棉棵尖端變細、變硬、葉片變薄、色變淺，四週棉葉高於頂尖時，就該打尖了，打尖可分幾次

進行，棵大的先打，棵小的晚打，一般水澆和肥沃的旱地留十二、三個結果枝再打尖，薄地晚花留八、九個就可打尖，一般說：「立了秋，大小一齊打，」就是說，到立秋節八月八日打完了尖，打尖須擇晴天，以免雨水灌入棉葉，發生霜病。

(4) 摘稍（又名摘群尖）打尖以後中下部果枝向四面伸長，當果枝長到一尺以上，把果枝尖端摘去，弱地可以不作，壯地水澆地大暑以後可摘群尖，結果枝上留桃的數目上下要少，中間要多。普通棉株長得壯實的在大暑以後，當下部三、四個結果枝，長到三、四個桃時摘尖，中部果枝留五、六個桃，上部果枝留二、三個桃，可分幾次摘完，到處暑時沒有開花的蕾（敵子尖）完全摘掉，俗說，「處暑花，不回家」因為處暑開的花要經過六十二天至六十五天才開裂，已到十一月上旬了，所以到處暑（八月二十四日）要摘完群尖。

(5) 清膛（又名拿雞窩、掏耳髓、除贅芽）在打尖摘稍的同時，棉株各節間又生出蘖枝，和小葉，為使養分不無故消費，須隨時清膛，以免移花接木的養分，妨礙果枝正常生長。

(6) 摘葉 清膛以後，在白露節（九月上旬）棉葉微黃，摘去三分之一的棉葉使通風通光，叫作摘葉。

(7) 摘果（又名空桃）在秋分後（十月初）果枝尖端拇指大小，不能開裂的幼鈴，一齊摘去，把養分集中在能開的鈴上，促其充分成熟。

現在一般農民打整的習慣，不管土質和生育條件，常留五、六個結果枝，即行摘尖，遇到寇災，虫害、招致開着落花落蕾，頂尖既受限制不能滋長，只有任其減產，故打尖時留

結果枝不要過少，又如持禪懶手術不細密，常將主幹外皮扯去甚多，中部葉子也摘去，只剩下頂部幾個葉，這樣非但減少產量，因摘葉過早，花鈴直接受到日晒雨淋，以致落花落蕾，這點應該提起注意。

6. 棉花選良分收

(1) 選良分收的意義：棉花是容易雜交的作物，一般農家的種籽，因來源不一，極為混雜，加以群衆沒有選種的習慣，所以產量越來越小，品質越來越壞，解決這一問題，必須進行選良分收工作，具體來說，就是選種工作，「選良」即是留好的作種用，「分收」即是把好壞花分着來摘，這個工作，需要群衆都作，棉花才能越來越好。

(2) 怎樣進行選良分收工作：群衆的選種工作必須建立在田間選種的基礎上，於棉花吐絮前以棉株株式形狀合乎品種特性，生育健壯等條件，在田間進行選種，選出每株留作種用，因棉田優劣，混雜程度不同，可採用不同的辦法：

甲、良種區全田留種 在優良棉種繁殖區、雜種、劣株，很少的在內，可用拔除雜株，劣株和病蟲的辦法，實行全田留種，(或於收穫時分摘雜株和劣株的棉花)

乙、良種區局部留種 在過去推廣過優良棉種的地區，但田內已相當混雜，或有部分是良種的棉田，則根據良種的性狀及生育的情況在田內挑選一部分好的區域，進行去雜去劣，實行局部留種，(或稱片選)或採用選良分摘的辦法，為了收摘時容易辨認應將已選好之良棉區棉株，作出簡單明顯的界線或標誌。作用

丙、一般棉田間評選 在一般普通棉區而現無良種推廣者，以鄉或村為單位組織群衆進行田間

評選，根據生長健壯，整齊無病蟲害，早熟、豐產等條件評選出較好的棉田，進行選良分摘

，這樣也可以就原有基礎 提高一步，並可能找出適應當地風土的地方良種，在此種普通棉區內，也可廣泛組織動員群衆採取片選的辦法。

丁、良種區選良時辨別方法

(二)各種棉花的辨別——斯字棉內常混入金字棉脫字棉的雜株或退化美棉，首先要熟習斯字棉的特點，不合標準者認為不是良種，茲將主要幾種棉花性態述後：

品種	株形	枝形	葉形	鈴形	種籽形態
斯字棉四號	全株縱橫發展，頂部較平，較矮，每節微有鬚根。	枝幹粗壯葉枝一十三枚。	葉片大，有毛，顏色較深。	極圓而大尖端鋒而銳，多五瓣。	較斯字二號稍大而粗短，錐形短白殼厚不勻，色灰白。
斯字棉二號	全株較高，生長迅速，葉片較大，顏色較淺。	枝幹較直葉枝二十四枚。	葉片較肥大，顏色較淺。	極圓而大尖端鋒而銳，多五瓣。	較斯字二號稍大而粗短，錐形短白殼厚不勻，色灰白。
四號棉	全株較高，生長較慢，葉片較小，顏色較深。	枝幹較直葉枝二十四枚。	葉片較肥大，顏色較深。	極圓而大尖端鋒而銳，多五瓣。	較斯字二號稍大而粗短，錐形短白殼厚不勻，色灰白。

脫字棉	全株較細長，枝幹粗壯，葉小，較金黃色，葉片較細長，有榜角。	比斯字棉
金字棉	全株較細弱，葉片較小，裂口較深。枝幹較細弱，葉片較小，裂口較深。	金字棉

色淡紅，節間較短。	葉片較小，裂口較深。	葉片較半圓形，中小葉半圓形，葉緣薄，棕灰色。
全株瘦小，幹枝一三枚。	枝幹較細弱，葉片較小，裂口較深。	葉片較半圓形，葉緣厚不均。

(二) 褪化棉株的辨別——斯字棉內帶有退化的棉株，這種棉株就是劣株，它的退化表現是：

(1) 棉株變態：如幹色變青，棉鈴縮集在一處，棉株特別粗高，特別矮小而枝葉雜亂，每節距離變長。

(2) 棉葉變態：葉片變大變小或變窄，葉色變白或淡綠或夾美麗斑點。

(3) 棉枝變態：二葉枝對生在子葉的腋部，葉枝果枝同生在一節上，葉枝特別多，葉枝生在棉株中上部，果枝變細而上聳。

(4) 棉花變態：花盤基部無紅心忽然發生紅心。

(5) 棉鈴變態：在一處密生，鈴形變小變長或一株鈴形不一。

(6) 棉籽變態：籽變綠變小或變綠色，或變成光籽。

辨別時可在選良前，站在行端，一次可看兩行，如發現株形異形特殊的，再近前細看，雜株劣株的表現，不可能每一特徵都具備，要在自己有鑑別經驗，凡屬雜株劣株，另用布條，或在本株上扯下籽棉一瓣，綁在株頂，以別於良種的標記，也要分開單收不可與自己好花混雜，以免混合軋出來後，第二年棉株混雜貽害他人。

戊、分摘分軋 選定的棉田、棉區、或棉株收花時，除脚花和霜花外，要注意和其他棉株分別摘收（或用兩個口袋，或分先後次序以及其他有效的辦法，以能省工而又達到分摘之目的為最好）摘取後並要分別晒乾，分別保存，全田留種、或片選的還應進行一次籽花挑選工作，檢出黃花或僵瓣等，選種花的軋花也必須分別進行，這是棉花選種工作的重要環節，必須組織加工設備。嚴格執行選種花分軋的工作，在鄉村尚有不少人力軋花車的地方，可以很好的組織起來擔當這一任務，在無此種條件地區則應由公營的或特約的軋花廠專撥出一部分軋花機器群衆分別軋花，出賣籽棉也應分別出售，收購機構應對此種好棉，給以較好的價格使棉農選種分收的工本及剔除僵瓣等所受的損失，得到補償，並實行分存分軋，再將此良種貸放或調歸給群衆種植。

己、自留互換 群衆分別棵選少數棉花作自留種，比較簡便易行，明年如種一畝，今年留籽棉十五斤即可，選自留種要實行田間選單棵，並採取其中噴花，分存分軋，凡已有良種基礎的地

區，可普遍的實行自留種，這是鞏固推廣基礎的地區和保持良種提高良種的重要環節，此外在設有改進機構進行收購和督發良種的地區，要廣泛組織群衆調換選出的好棉種。

7. 摘花時應注意的事情

斯字棉在八月下旬開始吐絮，至十月中旬降霜，霜前花收穫期間五十至六十日，初期收穫的叫做「脚花」或「根花」中期收穫的叫作「腰花」末期叫作「梢花」為節省勞力，使棉絨充分成熟，每七天到十天收穫一次，如遇風雨，就要趕風雨前收花一次，霜後數日，可收一次梢花，顏色不致變黃，霜後花叫作「紅花」至拔秧止可以收穫兩次。

收花時必須結合選良分收工作，此外還須遵守三個條件，第一要乾，第二要淨，第三要熟，因之要注意下列各點：

- (1) 未充分開裂半鈴，絨頭、種子成熟度都差，含水也多，不宜搶收。
- (2) 收花時要作兩個口袋，凡受病蟲害的黃花，僵瓣、霜後花、落地污泥花等，都要與白花分開收放。
- (3) 收花要仔細，雜草破莖、與碎葉片、不可帶入白花內，不要僅收半鈴，遺漏半鈴，（掉羊尾巴）
- (4) 花收回後要攤晒一、二天，晒到用牙咬棉籽，能發暗響，方為乾燥適度，（就是含水百分之七——八）若棉籽含水在百分之十以上，即不耐貯藏，不但發熱降低纖維品質和色澤，棉籽發芽力，也喪失極快。

(5) 農民對棉花護秋工作未作好的，爲了怕偷，在綿鈴半開時就摘收，或連鈴摘下剝桃，以致棉籽過濕，有時含水達二五%，棉殼也不成熟，棉籽發芽率也低。

(6) 下霜後，再摘二次花，就可以拔稍了，把落鈴落葉，清掃乾淨，再進行秋耕。

第三、怎樣除治棉虫？

(一) 棉蚜

又叫「賦虫」「蜜虫」「油龍」「油虫」，是棉花的大敵，澈底的防治方法如下：

1. 預防辦法
預防棉蚜，第一要剷除田間雜草，即秋季必須秋耕，把雜草的根挖出土面凍死蚜虫的卵，在蟬蟄到穀雨期間，把在村莊附近路邊，地埂、河岸、墳地的雜草，一概連根挖掉，並集中墊了圈，第二要保護蚜虫天敵，棉田易見的主要有瓢蟲，凡七星的，十三星的，龜紋的，異色的都能捕食蚜虫，不要隨意殺死，十四星和二十八星的是害蟲，要殺死它，其餘的天敵，有獵蚜蛇寄生蜂等，尚不能人爲控制它。

2. 除治棉蚜注意點：

(1) 必須早治，莫待六月上旬棉蚜已多才治，早治不但省力，這時殺死一頭抵將來十頭百頭。

(2) 次數要多，因任何藥劑都不能一次將蚜蟲殺絕，隔個十天又會蔓延起來，最好噴三次，即五月底，六月中，六月底三次，有人主張六月間治兩次，開花後如又嚴重發生，再治

一次，不過有的的藥劑對花部有害，要選擇藥劑種類。

(3) 撒布藥液的器具有噴霧器，噴霧時要儘量噴在葉的底面，遇有捲葉須用手伸開它，若無噴霧器也可用浸沾法，即用盆碗盛藥液，把棉株捲轉浸沾藥液，在水內要拍打十餘下，使棉葉全部沾溼，此法在六月內施行，不致棉株轉不過來，也有特製高一寸直徑六、七寸洋鐵盤盛藥的，格外方便。

(4) 農民有的怕花錢，不願治蚜，他們說：「蚜蟲不用治，下雨就沒事」、「棉花上了蠶，秋天唱大戲」、「棉花摳摳牽，一年頂兩年」這些生了蚜蟲反耐旱的相反認識，是因為蚜蟲為害結果不明确，到了雨季棉株一樣茂盛起來，從外觀上分不出優劣，應該隨時從株高，結果枝數，開花數，吐絮期的不同處加以說明指導，又治蚜蟲期正當麥收，防治期間要與拔麥時間不衝突。

3. 有效治蚜藥劑。

(1) 烟葉水：烟草一斤泡在八斤——十斤涼水裏，經過一天後，把他撈出來，再兌三〇——五〇斤水即可使用，或把一斤煙葉泡在十斤的水裏，加火煮開，等水涼了，對上五〇——六〇斤涼水即可使用，烟梗煙梢煮水也有殺蟲的效力，不過對水要少點，普通一斤煙梗加二〇斤水，(多半水桶)一斤煙梢加十斤水。

(2) 烟草石灰水：生石灰一斤，用水十斤浸開後去滓，烟草一斤用水八斤經加火浸煮後，把他混合在一起，再加進四〇——六〇斤水。

(3) 棉油皂：(也叫黑胰子) 棉油皂一斤，切成薄片，用開水沖開，再對上八〇——一〇〇斤的甜水，充分攪拌均勻，即可使用(注意：使用井水配製時，每斤棉油皂另加鹽二兩，河水塘水，即不另加)。

(4) 棉油泥：是揀練棉籽油剩下的油渣泥，治棉花蚜蟲和紅蜘蛛很有效，也是殺蟲藥裏最便宜的東西，一般用的分量是半斤棉油泥，對一煤油桶水(三十多斤)配的時候先把棉油泥用開水沖開充分攪拌，再對上涼水攪勻就能用，配製的時候，要用甜水，不能用苦水，沖化棉油泥，一定用開水，沖開化好了的棉油泥，就加涼水，不要攜的太久了，時間一長又要凝固。

(5) 棉油乳劑：水三〇斤，碱一兩半，肥皂一兩，棉籽油(黑油)一兩半至二兩，做的方法，先把蘇肥皂，分別用開水溶化，先把碱水倒在三〇斤水裏，經過半小時後再把肥皂水加進去，攪拌均勻，再把棉油慢慢的加進去，注意加入棉油時須用木棍急急攪拌，叫棉油完全攪在水裏，就成了棉油乳劑。

(6) 改良石油乳劑：是煤油麵粉糊，肥皂和水製成的，治棉蚜的效力很好。

配合使用法：水一百斤，麵粉(或黏米麵和其他米麵)十二兩，肥皂四兩，煤油三兩，做的時候，先把麵粉和涼水五、六斤調勻，再把肥皂切碎，混合裏頭加火燒煮開了以後取出來，稍微涼一點，把煤油倒裏頭，用大力快攪，約五分鐘，就算作好，叫作原糊，用的時候先加溫水四、五斤，用勁攪拌，再把剩下的涼水倒裏頭，再攪就能噴撒了，一畝地約用藥三〇斤。

(7) 安全棉油乳劑：配合使用法，棉油醪酵（棉油一百份，蓖麻仁二份，水八份）用粗製的棉油五斤，放在一個盆裏，另外一個盆放蓖麻子仁一兩六錢，對水六兩四錢，研成乳狀，愈細愈好，然後把蓖麻子乳液跟棉油對到一塊，要一邊對一邊攪拌，剛對的時候，攪的次數愈多愈好，這樣能使蓖麻乳和棉油充分混合，放一、二天以後，如果發生臭味，必須另加新鮮的蓖麻子乳，才能發酵。

配製乳劑：把半斤鹼（普通吃的塊鹼）化在十斤水裏，倒上半斤酵好了的棉油熬成乳狀，（沒有成塊的油了）把熬好了的原液，趁熱慢慢的倒在九十斤的水裏隨倒隨攪，就成安全棉油乳劑。

(二) 紅蜘蛛又叫「火龍」「大珠子」，五、六月間先為害大豆，到七、八月才為害棉花，被害葉呈現紅色，漸次擴大，延及全葉全株，使葉柄下垂，落葉，甚至枯死，因它傳的太快，兩三天就能傳幾畝，是棉花極可怕的蟲子。

1. 預防辦法：第一要清除雜草，它是在雜草過冬的，和治蚜蟲一樣，要把雜草剷除，第二棉田附近不要種上大豆等作物。第三開始為害時只在下面少數棉葉，應早發現，即摘下被害葉燒掉，如只在幾株上，可把這幾株拔下來燒掉，以免擴散後因小失大。

2. 防治方法：紅蜘蛛蔓延是自內向外散開的，用藥除治時，先從四周輕病區治起，用包圍圈辦法漸漸縮小，並且要連續治，隔一星期治一次，可將從卵內孵化的小蟲也殺死。

(1) 石灰硫礦合劑：用生石灰半斤，硫礦粉一斤，水十二斤，先把石灰放在鐵鍋裏加水紛開，再加上硫礦粉對上八斤水攪拌均勻，用火熬開，隨熬隨攪，（不可停止）熬到一個鐘頭

，即可停火，等藥沉澱後用蘿過濾，去掉渣子，一斤藥水對上六〇——八〇斤水攪拌均勻，即可使用，注意熬出的藥水，不可放在銅器內，配合後，隨時使用，不可放的時間太長。

(2) 麵糊、麵粉一斤，水八斤，調和均勻後，用火加熱煮開，再加上四〇——六〇斤水攪拌均勻，即可使用，在麵粉較貴的地方也可用高粱、玉米、小米、米湯代替，或用黏高粱，黏玉米，打成漿糊水，也是一樣有効。

(3) 蒜水：大蒜十頭盡量搗爛，經蘿去掉渣滓對水二〇——三〇斤即可殺蟲。

(4) 棉油皂：棉油皂一斤加水五〇——六〇斤外加麵糊四兩配製法與治蚜同。

(5) 棉油乳劑：製法與治蚜同。

(6) 烟草水：與治蚜同。

(7) 膠泥水：選擇粘性最大的土質，加水盡量調和，成一種稀米湯樣子，去掉渣滓，即可使用。

(三) 爲害花、果的害蟲：

1. 棉鈴蟲，有綠色及紅色兩種，在七、八、九月間蛀食棉鈴，棉鈴腐爛，以致落蕾落鈴。

2. 紅鈴蟲，是淺紅色的小肉蟲子，比棉鈴蟲小，在八、九、十月發生，最為嚴重，食害花蕾或棉鈴，使之花蕾脫落，或棉鈴腐爛。

3. 金銅鑽，是灰黃色蟲子頭尾較小，背部有銅毛，食害棉花嫩尖待花蕾幼鈴出現時，即加害花蕾

或蠟鈴。

4. 盲椿象，是一種黃綠色小蟲子，身長五分左右，俗名「瞎撞子」用針似的嘴扎進棉株的莖葉裏，吸取汁液，並且吐出毒素，使棉葉破口擴大，一般所說的「破葉瘋」就是盲椿象鬧的，花蕾被害以後，就要脫落，每年七月裏發生。

5. 除治法：棉鈴蟲、紅鈴蟲、金銅鑽、盲椿象，都是為害花蕾鈴的害蟲，常使棉花減產很多，可用同一的方法除治：

(1) 液用滴滴涕：把百分之五十的可濕性的滴滴涕，用水慢慢沖稀再加水一百斤，用噴霧器噴佈。

(2) 粉用滴滴涕：用百分之五的滴滴涕藥粉，用噴粉器趁早晨太陽未出來，露水未乾以前順着風，帶口罩，直接噴撒莊稼上，無噴粉器可把藥粉裝在布眼稀的日帶內，在早晨露水未乾的時候，往棉花上抖撒，普通是每畝用藥五斤至八斤。

(3) 液用六六六：用百分之五的可濕性六六六一斤，先用少量水把藥粉調成漿糊狀，再加水五百斤至六百斤，充分攪拌用噴霧器噴撒。

(4) 粉用六六六：用百分之六五或的六六六粉劑，裝在噴粉器裏，趁早晨露水未乾時，撒在棉株上，每畝使用二至四斤，有白土子粉時，一斤藥粉可加白土子二斤半，無噴粉器時，可用粗眼布袋裝粉向棉株上抖撒。

使用滴滴涕、六六六注意事項：滴滴涕、六六六均不能和石灰、草木灰、硫磺、或敵混含使用，

毒性太大，不可入口，用具使完要充分洗淨，噴粉時須順風，帶口罩。

(5) 粉用硫酸鉛：藥一斤加熟石灰三斤，(過淋後的石灰，晒乾的粉面。)混合均勻後，用噴粉器或布袋噴撒，(方法與前同)每畝需藥二斤半至三斤。

(6) 波用硫酸鉛：藥二兩半，先用少許水調成糊狀，兌水三十六斤，(一煤油桶)另外加二兩白麵，攪拌均勻，用噴霧器噴佈，沒有噴霧器時，可用條帶，或草把沾藥液，撒在棉葉上，噴撒時需隨時攪拌，以免藥粉沉底。

硫酸鉛毒太大，人畜切勿入口，用具使完要充分洗淨，當天噴，當天配藥。

(7) 凡田內有落花、落蕾、落鈴，應隨時檢起送家中燒毀，以免蔓延。

第四、華北棉花豐產旗幟曲耀離種棉經驗介紹

曲耀離的棉種是斯字棉四號，棉田土質是壤土，砂、黏性均不大。今年把二十畝地(有水車井一眼)全部植棉，計劃每畝平均收籽棉六百市斤，合皮棉二百市斤。他的耕作經驗如下：

一、保墒防旱：拔棉柴後隨即耙地一次。秋耕翻地，用耥耥平。第二年為蟄解凍，早行耙地和春耕。春耕和秋耕一樣深度，並要耥平。清明節左右，雨後耥地一次(把犁的鏡面換成分土鏡)，耥平(如仍有小土塊，加耙一次，遇小雨再耥一次)。穀雨節前，雨後再耥一次，耥平。務使土壤綿密細碎，而且保留所有雨水。共犁精四遍，耥四遍，耙二遍，如春雨過多時酌量增加。

二、保證全苗：種籽掛到乾燥透風地方，並常翻晒，防止受潮和發霉，播種時浸種，用桶盛上裝

手的水，加入種籽，用力攪拌，到不漫手的時候為止。靜放一頓飯時，撈出種籽，鋪在地土上邊去淤水，再灌缸裏的人尿，加入草木灰搓拌，利用人尿發熱，代替『催芽』。穀雨節播種，將犁鏡除去只用犁鋒，開三寸深的一條溝，一面播種，跟着腳踩種籽，使與土壤密接。種後將犁載上小形的分土鏡，在條溝左側另開淺溝，使細土蓋在播種的條溝上，稍凸，覆土約三指多厚。同時，人在左側未蓋土的條溝內再踩種籽一遍，完全覆土後，再用榜順溝渠二次，過五六天再耪一次，使土面鬆，地下實。所開新溝的作用：（1）可使細土翻入條溝，而小土塊翻到新溝。（2）播種遇大雨，雨水流入新溝內，使條溝土面不結硬皮。因此，如僅有六成墒土，可保出全苗（六成墒有一寸半乾土）。

三、田間選種：吐絮時選具有品種固有性狀的（他鑑別力很強）生長健壯的，在第三至第五結果枝上無病蟲害的。他自己先選收，然後由婦女收花。所選籽棉分別剝、存。

四、精耕細作：1. 鋤地：從兩個真葉起到結桃為止，時間靈活運用。結桃後不鋤，以免落桃，地內有草，可用手拔。去年鋤地六次，在每次間苗後，雨後及澆頭二水時，經常不使地表潤結，致引地溫上升。2. 間苗：間苗要分三次，他說：『一次要留好，必定要出岔；先密後稀，必定是行家』。第一次在苗高寸餘，兩三個真葉時，第二次用四寸寬鋤板的鋤，每隔四寸留一苗；第三次要定苗，時間距第一次二十天，即小滿節後。據曲耀離說『株距一尺五寸，行距二尺，每畝二千株』。但經實際測看，株距為一尺二寸，行距一尺九寸，每畝在二千六百株上下。3. 打切（摘心打切）第一，『脫鉗』，在苗高七、八寸，結二、三個葉子（果枝）時，把第一葉子以下葉子及油條（葉枝）剝去。脫鉗時他故意把每株留一兩個油條，用它洩力，以免『長狂』（瘋長），看發育情形，分兩次做完。第二，

『剝腋芽』從結花蕾時開始分兩週做完，否則就要落蕾。第三摘頂，到中伏三伏之間，看棉葉變黃，無力高長時，摘去正頂，下面留十二、三個摺子，每摺子上平均三個桃。從第四或第五個摺起，把摺子的尖也打去，看發育情形隨時進行。去年這樣做的結果，每株平均開裂二十五、六個桃，豐產地三十多個桃（用曲耀輝的計算，每一百桃可出籽棉一市斤）。如葉子太濃，密遮下部，地下濕潮易使棉桃霉爛，應把主幹上葉子去掉一部。4. 賦棉花，在中伏時，如遇澆水過多，或雨多糞多，容易長狂。象徵是：棉株中部摺子上第一、二個桃坐不住落掉了，葉子黑而厚，此時可用小刀在根部三、四寸處割一小口，撕開一寸長，使出流『黃水』（精液），或用腳踏棉根使傾倒折斷一部根經四、五天又長端正，即可止住長狂。

五、大量施肥：去年每畝上兩車圈肥，每車約一千五百斤。秋耕後即送糞，每三、四堆一小堆，用土封住。第二年春鋪開後春耕翻下。另在豐產的二畝地內還上了七車圈肥做追肥，時間在結蕾期（芒種夏至間），施後澆水，三日後又澆。今年每畝上六車糞，內圈肥佔百分之六十五，羊糞佔百分之三十五。豐產地內另上追肥，每畝用硫酸銨肥田粉二十斤。

六、適時澆水：曲莊頭村水井只有一丈多深，水源很足，但水內含鹽。播種前後，防蟲傷苗，不澆水。苗幼小時，宜『蹲苗』，也不澆水。他掌握『要收花，旱五八』（五八月宜旱）的經驗，從陰曆五月中旬（初見花蕾）開始澆水，到七月二十幾，（處暑節棉花吐絮時）就停止。（去年到摘過一次花時截止。）他的經驗，八月中旬吐絮時期如十幾天不下雨，一定多收。去年天旱，澆九次水，豐產地澆十二次。澆頭水是在棉葉變黃，葉將下垂時。以後澆水就在地皮顏色呈黃白花斑狀和傍午棉葉

有下垂時：未結桃前，澆水要輕（水量不可多）要勤，（五天一次），否則結桃不多，結下的桃容易脫落。結桃以後約九天一水，因棉桃的『吸力』大過苗株，每次多澆些水，不致脫落，否則棉桃容易脫落，他說：『最後幾水有促進株頂結桃的功效。』

七、消滅害蟲：去年有一架噴霧器，蚜蟲發生時噴治了一遍，用三斤煙葉餵九十斤水，加皂莢一斤。皂莢要搗成細末混入烟葉水中，今年蚜蟲發生重些，用煙葉水治一遍，又到農場領到滴滴涕和六六六治一遍，以後買到棉油皂二十塊又治一遍。因而棉花少受蟲害。

4693

4693xx

469

b b b

3 7 4 8

4 8 8